

好家风

小时候，我常听母亲说：“百善孝为先。”后来，随着年龄日渐增长，我懂得了孝道是中华民族的传统美德，孝是一个家庭兴旺发达的重要因素。

母亲极为重视孝道并身体力行。20世纪70年代初的一年春天，祖母患了重病，当时祖父在烟台工作，父亲也早已患病，家中的大事小情都由母亲操持。病不等人，祖母需要紧急救治。无奈之下，母亲从村子里借来一辆地排车，载着祖母向县城人民医院奔去。祖母的病得到及时救治，很快脱离了危险。那一天，母亲来回奔波了50余里，忍着饥饿，却无任何怨言。

祖母回到家后，仍需悉心照料，这一重担也都落在了母亲的肩上。在那个物质匮乏的

年代，母亲从集市上买来鸡蛋，变着花样给祖母改善生活，调养身体，使得祖母很快就康复了。事后，祖母感激地说：“多亏儿媳精心伺候，要不然我这身子骨就垮掉了！”

在行孝方面，母亲始终如一。1976年寒冬，82岁的外祖母进入生命的黄昏期。体弱多病的她躺在炕上，每天都需要人伺候。母亲看在眼里，疼在心中。我家与外祖母家是邻村，路途较近，这为母亲尽孝提供了方便。为了让外祖母取暖，母亲将在锅灶里烤得暖烘烘的石头，用旧布料包裹起来，及时送到外祖母房间的被褥下，以此驱除冬天的寒气；为了让外祖母吃得舒心，母亲煎了香喷喷的鸡蛋饼，送到她的枕边；为了

及时洗刷尿布，母亲不畏寒冷，将冰冻的小河砸开冰窟窿，用河水洗净后再拿回家烘干。外祖母离世后，母亲经常讲述她生前的事，让我们铭记老人的恩德。

母亲小时候没有条件上学，但她很喜欢读书。她从村子里借来《三字经》等书籍，有空就自学，学到了一些粗浅的学问和做人的基本道理。母亲常对我们说：“百善孝为先，孝为德之本。”就这样，我们从小就接受到很好的启蒙教育。

2004年早春，年近七旬的母亲不幸患上了严重的脑血栓，处于偏瘫状态，生活不能自理。我们深知，母亲为了这个家受了很多的累和苦，轮到我们及时尽孝了。我们悉心照料母

亲长达16年，直到她病重辞世。我们照顾母亲的事，老邻居们有所见、有所闻，闲聊时，他们会感慨地说：“谁说久病床前无孝子？你看看许家的孩子们，一个个都是大孝子！”

母亲的孝道深深地影响了我们一代又一代。我的一对儿女，大学毕业后，分别到其他城市参加工作并定居。虽然与我们相距甚远，但每逢节假日就会回家看看，平日得空儿就与我们视频聊天，还时不时地为我们网购生活用品，让我们的生活充满温暖。

唯有孝行天下，才会爱满人间。在我家，孝是祖辈流传下来的家风，将作为美德一代代传承下去。

许培良/文

两个“小棉袄”

我有两个乖孙女，一个上大学，一个上高中。两个孙女都很懂事，关心人，有礼貌。她们每次来我家，一进门就叫爷爷、奶奶，问长问短，还给我们带礼物。见她俩有孝心，我和老伴心里暖暖的，都很高兴。都说女儿是爸妈的“小棉袄”，两个孙女也是我俩的“小棉袄”。

春节期间，两个孙女都来了。闲聊的时候，我说起前些天老伴因耳朵发炎住院的事。两个孙女搂着我说：“奶奶，您怎么不告诉我们呀？”我说：“你们都上

学，你们的爸妈都上班，都很忙，就没告诉你们。”老伴说：“自己能办的事自己办，不麻烦别人，也包括自己的孩子们。”这个孙女说：“你们岁数大了，遇事不要都是自己办。”那个孙女说：“告诉我们，出行时就让爸爸他们开车过来；需要办事，让他们办。”两个孙女你一句我一句，一番暖心的话，让我们很感动。

的确，老了不能太逞强，需要量力而行。养儿防老，需要孩子们时，该说话时就得说话。

吴月梅/文

温馨小区群 字字见真情

有两个微信群，我是每天必看的。一个是整个小区的大群，一个是我们楼的小群。但凡物业通知、燃气缴费、蔬菜店上新等生活资讯，都不时出现在这两个群里。足不出户，信息全知，真是方便。群里还有不少信息，见证了邻里之间的真情。

前些天，23号楼的一位老先生，在群里多次表扬他的一位邻居：“那位小青年真是好人啊！昨天我家卫生间漏水，打电话找管道疏通公司，人家说疫情期间派不出人。我在群里说了我的无助，没想到十分钟后，就有人敲门。我开门一看，是一位小青年。我不知道他是何人。他笑笑说，‘我是您的

邻居，刚才看到您在群里说的话，就来看看。’他手里拿着工具，简单问了些情况，就走进卫生间忙活起来。一会儿，他就把漏水的地方修好了。我还没来得及感谢他，人就没了。他一口水没喝，身上的衣服都弄脏了。”最后，老先生感叹道：“谁说现在的年轻人冷漠，谁说钢筋水泥楼里没有温情？”后来，我听邻居说，那位小青年就住在老先生家楼上，因为平时很少打照面，加上老先生眼神儿不好，所以不认识这位小青年。

有一次，一位老太太在群里问：“家人们，有谁知道治疗小孩积食的药和诊所？我家小孙子有点儿消化不良。”话音刚落，就有邻居询问孩子几岁，并推荐了几种适合的中成药，还有人介绍了小区附近的几家诊所。

诸如此类的信息非常多。有人说：“贵邻们，谁家有联想笔记本电脑的电源线啊？想借用一下充电，我一会儿要给学生上网课。”有人看到后，马上发来电源线图片，并问：“是这样的吗？我家有一根，你用的话就来我家拿吧。”有人问：“贵邻们，哪里看牙看得好啊？”不一会儿，群里的邻居就把小区附近所有牙科诊所罗列了一番。还有，“捡到一张身份证，放到小区门卫室了，丢失者可去领取。”“这张银行卡是哪位的？失主请加我好友。”“谁家的轿车车窗没关？请下楼关窗。”这些信息，几乎每天都会出现在群里。

温馨小区群，字字见真情。

高越/文



爬“雪山”

姚丰颖/摄

孝的传承

亲情树

给女婿点赞

今年春节前，女儿、女婿把我接到了他们家。第二天，女儿就带着我来到附近的一家洗浴中心，舒舒服服地泡了个澡，还让服务员给搓了搓背。傍晚回到家，女婿已经做好了丰盛的晚餐。

女儿买了数样鲜花，将家中装扮一新，还写了几副吉祥的春联贴在墙上，家中喜气洋洋，给人以舒适、喜庆的感觉。每天，女婿都会烧好热水，让我烫脚，解乏；临睡前，他还给我热一袋牛奶。看电视的时候，女婿总是遵照我的意愿，调成我喜欢看的节目。女婿如此孝顺，我心里总觉得过意不去。有这样的好女婿，我感到既高兴又自豪。

付惠玲/文



装面子

郑双宝/作



奶奶说得对

吃过晚饭，我和老伴坐在沙发上看电视，回味起初恋时的甜蜜来，都说当初是对方先追的自己。我俩相争，互不相让。

这时，小孙子插嘴说：“让我给你们来当裁判吧！”我说：“行，你给裁判一下，到底谁说得对？”小孙子说：“爷爷说得不对，奶奶说得对！爷爷跑得快，奶奶跑得慢，奶奶怎么可能追上爷爷呢？”

宫锡进/文

圆说
价值观

富民主文明和谐自由平等公正法治爱国敬业诚信友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网